华媒开启



久居海外的华侨华人看惯了华文媒体 的生生死死、起起落落。如何才能让华文媒体 更有生命力、传播力、影响力?海外华文媒体 从业者表示,要从杂志、报纸、广播、电视等 传统媒体向全媒体传播拓展。

运营更经济

全球有多少家中文网站? 网站排名公司 (ALEXA) 统计结果显示,全球中文网站数量 庞大,发展迅速、传播广阔。中文网站超过 4 万家,包括亚洲 2 万家,欧洲、美洲各有近 300 家,大洋洲近 100 家,非洲 20 余家。几乎所有海外知名华文媒体都有自己的网站。

问及"为什么要创办网站?"华文媒体的老板除了表示"是信息时代发展的必要",还会说,网络媒体有更广阔的受众、更丰富的内容、更充足的广告。很多海外华文媒体因经费原因苦苦挣扎,例如,新西兰《华页》报的社长苏文德曾说,在奥克兰办华文报纸,最大的成本不在内容上,而是印刷和发行的成本。

与传统媒体相比,网络媒体需要技术支持,省去了印刷和发行的费用,可以有更多的受众和广告空间。"怎样提高网络的知名度"是网站老板头疼的问题。相比之下,有传统媒体依托的网站更有知名度。

内容更丰富

在海外,华文网站受欢迎的内容是与华人 世界紧密相关的新闻信息。很多传统华文媒体 在信息化时代迅速转型办起网站,知名度提升 很快。例如,法国的欧洲时报网和英国的英中



网是依托《欧洲时报》和《英中时报》建立起来的华文网站。报网互动,信息量大,新闻及时,吸引了众多华人读者。这些网站的相似之处是:靠新闻吸引读者,靠广告经营获利。

提供本地化服务是海外华文网站的一大主业。加拿大的华文周刊《星星生活》2001年由一群新移民和留学生在多伦多创办。创办人把它定位于生活化、热点化、社区化的周刊,满足华人的生活需求,特别突出华人关心的社区、商贸和文化的内容。《星星生活》的网站星网每天24小时滚动更新,给华侨华人提供了充足的新闻和生活信息。

技术开发一直是海外华文网站的弱项,在 视频、直播等技术上已经远远落后于世界上的 主流网站。

沟通更亲民

海外华人特殊的生活环境和生活方式为海 外华文网络的发展提供了最充分的条件,电子 商务也有了更广阔的发展空间。初来乍到的华人很难迅速融入西方社会,社区服务类的中文电子商务网站显得尤为重要,新移民评价华文网站说它"很亲民"。

很多华人旅居海外,要在网络找更多的生活信息,如找房子、买家具、找驾校、订机票、去旅游,很多生活所需都可以在网络上点点鼠标完成。洛杉矶华人资讯网就是这样纯粹的电子商务网站,用户可以选择简体中文或繁体中文版本。华人在这里可以找到洛杉矶及其附近地区的各种商业信息。曾有华人自嘲说,拿到交通罚款单或是想要开公司,第一时间不是打电话或是到政府部门咨询,而是上华文网站上找有经验的同胞咨询。

5000 万华人散居在世界五大洲的各个角落,他 界五大洲的各个角落,他 们初抵异国他乡,不会马 上就看到中文电视和中文 报纸,但华文网站能够提 供他们所需的新闻和广 告。华文媒体向全媒体拓 展的时代已经到来。



本报记者 王丕屹



近日,一对在巴黎旅游的中国年轻夫妇的付费方式"雷"倒了法国人。他们总共携带了3700枚总重27.75公斤的1欧元硬币。支付房费时,他们使用70枚硬币,店方怀疑民假币报警。经警方找专家鉴定,硬币全部为真,两人无罪释放。虽然虚惊一场,这一误会令这对夫妻本来美好的心情大打折扣。

据报道,这对夫妻称,硬币是中国废铁商在欧洲人报废车辆中发现卖给他们的。27.75公斤的负重,对于旅行的年轻人来说,不是一个好选择。各国的特种兵训练时负重也只在30至40公斤。另外,用硬币付费也不是一个快捷的方式。



这对中国游客夫妇选择这种吃力 不讨好的方式大抵是为了吃利,从废 铁商那里购买欧元,而不是去银行汇 兑纸币,没有差价,常人怎会选择? 价差多少不得而知,但从27.75公斤 的重量来看,定是"值得的"。

但这种"值得"真的"值得"吗?支付时被法国人当做假币贩子,进了巴黎的警局接受调查,要是上了当,换来的是假币,那可得蹲监。一场很糟糕的误会,带给的是美妙旅行的终结、噩梦,当看着那带来麻烦的一大堆硬币,他们又该作何

巴尔扎克笔下的守财奴葛朗台, 只因爱钱,便牺牲生活的便利、亲情 的温暖,让人憎恶;而这对中国游客 夫妇,只因小利,便放弃旅行的舒 适、险遭牢狱之灾,让人悲哀。在海 外旅行的中国游客的不文明行为中, 顺走刀叉等贪小便宜已为人不齿,而 这种给自己旅行添堵的行为,虽然一 身清白,但也是应当摒弃的。

_毛应当辨弃的。 (**摘自欧洲时报网**)



随着优衣库、乐天等企业为了 实现本企业的国际化理念,纷纷招 聘在日本留学的外国留学生入职, 录用外国留学生的日本企业数量也 逐渐增加。据一项民间调查显示, 到 2014 年,希望吸纳在日本留学 的外国留学生人职的日本企业数量 将达到五成。但是,现在从外国留 学生方面却频频出现留在日本就业 的愿望下降的情况。那么,产生这 种情况的背景何在?

日本某民间调查机构就聘用外籍职员的话题向全国企业展开调查。根据调查数据显示,2013年,日本聘用了外国留学生的企业数量占全国企业的35.2%;已经计划将在2014年度录用外国留学生的企业数量则达到48.4%,已经接近半数。其中,规模超过千人的企业占到69.0%。2013年度招聘了外国留学生的企业中,直接将留学生留在日本工作的大约占八成,而表示先在日本工作,未来将被派往海外的

则占 21.1%;而直接将留学生派往 海外分公司的只占 2.1%。

在招聘时,企业对外国留学生 要求最高的是日语能力, 无论文科 生还是理科生, 其日语水平已经成 了走进日企的敲门砖, 不少企业甚 至对留学生要求日语要达到"母语 水平"、"商务水平"等。对此,大约 50.5%受访企业表示,要求外国留 学生的日语能力,是希望这些外国 留学生未来在应对客户要求时可以 "不致因语言问题而导致沟通壁 垒",从而可以"尽快理解对方的 意图",有些已经招聘了外国留学 生的企业甚至将语言能力作为日常 工作业绩考核的一个项目。此外, 还有企业分别提出了"对异域文化 的理解与应对能力"、"沟通能力"等

从"就业信息网"上可以看到,确实有不少企业都罗列了招聘外国留学生的启事,可见日本产业界已经面向世界敞开大门。

而一位已经在保险行业供职的 中国籍女性则在"就业信息网"上写 下了自己上岗后的切身感受。她写 道:"在接待日本客人的时候,日语 的交流能力是非常关键的,否则根 本没办法了解客人的需求,也就无 法真正体现出对顾客的关心度。"字 里行间流露出语言学习的重要性。

尽管日本企业对外国留学生的需求旺盛,但留学生纷纷表达了担忧。日本独立行政法人劳动政策研究研修机构也曾于 2013 年 3 月 29日发表了一篇题为《留学生的就业活动》的调研报告。报告对"外国留学生毕业后的发展需求"进行分析,并引述了自 2005 年开始,每两年一次的相关调查数据。根据数据显示,2007 年度,表示"希望在日本就职"的外国留学生数量为61.3%;两年后的 2009 年度,这一数据降为 56.9%;到 2011 年,数据再度下降至 52.2%。

分析产生下降的背景原因,专家认为是因为"日本企业内部的用人制度存在着如何对新人进行认定、如何从新人中选拔未来管理人才后备等方面不理想的问题。而这也正是外国留学生在日本企业就职之后感觉不爽的主要因素"。

相关方面的专家认为,想要吸纳外国留学生的日本企业最好是能够充分认识到外国留学生与日本籍应聘者的不同。对于留学生转职的情况,日本企业也应该提前做好心理准备。因为有些留学生祖籍国的国情与日本不同,跳槽转职是生活常态,完全不像日本人那样能够为一家企业终身服务。

(**摘自日本新华侨报网**)

文化差异闹笑话 美国华人惹邻怨

苦桕兹

邻居因生活习惯差异起嫌隙很常见,只是,中西文化大不同,小差异也可能招来大问题。尤其部分华裔移民和留学生把家乡习性带人美国得州生活,无论是炒菜油烟、阳台晾衣等举动样样来,不拘小节的态度,难免造成不谙华人传统的美国邻居困扰,屡屡抗议或投诉,甚至引起不必要的误会争执。

中式料理"炒"功了得,炒菜 爆葱蒜时,散发出来的香气更是料 理精髓所在。偏偏美国排油烟机抽 风性能不佳,华人炒菜油烟大,气 味和油烟容易在屋内久久不散,为 了让空气不那么混浊,中国留学生 艾琳炒菜时会将窗户全部打开,甚 至打开大门让空气流通,此举却造 成邻居不满,抱怨炒菜万家"香", 油烟太浓,让他们不能接受。

艾琳无奈表示,本身吃不惯美式食物,只身在外又特别想念家乡美食,自己并未大煎大炸,用的也是一般家常炒法,想不通这味道真有这么难受?但她也坦承,炒菜起的油烟,确实会让屋内的烟雾侦测器警铃大作,担心又被邻居检举,她只好改成一星期下厨一到二次,



尽量采炖煮方式取代热炒,以免再 惹得邻居不开心。

不过,炖煮也不是万无一失,上班族黄小姐曾经与朋友煮火锅,由于门窗紧闭,导致火锅汤底中的孜然味长达一星期散不去。自己闻着不碍事,但特殊的气味,让不熟悉此味且饮食习惯大不同的墨裔维修人员,一进门就掩住口鼻,询问"这什么怪味道?好难闻",让她很尴尬,好一阵子不敢在家煮火锅。

文化差异容易闹笑话而不自 知,说明人乡问俗很重要。要消除 文化差异的歧见,请先从尊重他人 文化做起。(**摘自美国《世界日报》**)

"他们只身前往突出于海面的岩石或礁石垂钓,不会游泳却也不愿穿上救生衣,他们很清楚,只要一个大浪打来将他们掀翻,便可能葬身大海,尽管如此,他们还是乐此不疲地从事着这项被冠以'澳大利亚最致命运动'之名的活动。"澳大利亚新南威尔士州政府的一项新调查披露了岩钓为什么如此危险。调查发现,独自行动的岩钓者多到惊人(占 21%),一半的岩钓者拒绝穿着救生衣。

这项突破性的多语种调查发现,15%的岩钓者存在溺水的严重风险——他们或者根本不会游泳 (8%),或者只能在无风无浪的游泳池里扑腾 1 分钟 (7%)。在接受调查的121 名岩钓者中,有1/3 曾经在钓鱼时被大浪扫下岩石,或者曾经听说过这样的案例。65%的人承认,被大浪掀翻可能导致溺水身亡。2011 年以来,澳大利亚已经有18 人疑似因

岩钓死亡,其中 6 人死在新州。当地政府呼吁强制岩钓者穿着救生衣,但休闲垂钓团体等已经拒绝了这一提议,称警员们与其忙着在岩石上爬上爬下,强迫岩钓者穿上救生衣,还不如把功夫花在打击犯罪上。

渔猎党议员布朗说,充气式的救生衣 在这种情况下没用,要是被浪打到岩石 上,救生衣穿孔,岩钓者还是会死。必须 结合天气和潮汐的状况判断是否安全,所 以唯一的办法就是教岩钓者学会预测或观 察情况。

在受访的岩钓者中,有 1/3 说中文。 近年来,澳大利亚陆续发生多起 华人岩钓丧命的案件,据 统计,85%的溺亡 者 为 中 国、韩国或越南族裔。2010 年时曾有一名刚刚获得永居的悉尼移民到纽卡斯尔以南一处石岩钓鱼时被巨浪卷走,留下怀孕的妻子。中国驻澳使馆也曾多次提醒华人提高安全意识,避免悲剧发生。
(摘自澳大利亚《澳洲日报》)